

山东省滕州市发挥示范效应推进学校国防教育常态化

特色活动有趣有料有深度

本报讯 刘河江、宋海存报道：初夏时节，行走在山东省滕州国防科技英才学校示范基地，一股浓郁的国防文化气息扑面而来：长长的英雄连廊、充满国防元素的壁画、设备齐全的海陆空模拟实训室，让人眼花缭乱。笔者走进基地模拟飞行实训室，馆内人头攒动，在老师的指导下，同学们不仅可以学习飞行原理，还能模拟进行飞行实操驾驶。这是滕州市建立逐级递进、科学衔接、富有特色的陆海空天电一体化国防教育培养体系的生动展现。

近年来，滕州市人武部联合市委宣传部、市教育局和体育局等部门，围绕“红心向党、情注国防、幸福成长”特色育人理念，依托滕州英才学校打造富有国防元素、家国情怀底蕴的国防教育示

范学校，通过开设特色班级、特色课堂，发挥示范效应，培塑学生国防意识，激发崇尚军武热情。

综合训练场上，5名学生顶着烈日，沿着8米高的攀岩墙快速攀登，还有3名年纪稍小的学生在树中心间搭建的尼龙绳“蜘蛛网”上练习“丛林穿越”。“我很喜欢这个项目，它让我变得勇敢，让我觉得自己像一名军人。”刚刚登上攀岩墙顶的五年级6班学生孙曦瑾卸下护具，言语间满是自豪。

日前，滕州国防科技英才学校示范基地已形成一、两营、六馆、四中心的框架格局，涵盖国防教育体验馆、生命安全实训营、无人机创客体验馆、航空航天实验室、模拟飞行实训室、航海模

型实训室等场馆，周末和寒暑假期间对外开放，为该市常态化开展国防教育综合实践活动提供有力支撑。

“通过聆听红色故事、观摩舰船模型，我深刻感受到伟大祖国日新月异的科技成果。我一定努力学习，长大后造一艘无与伦比的军舰！”舰船体验馆内，刚刚结束参观的一年级3班学生程浚航说。

强烈的爱国情感，需要潜移默化的培育和熏陶。滕州英才学校领导告诉记者，近年来，在滕州市军地指导下，学校坚持把国防教育活动融入教学体系，融合军事元素，融入文化特色，利用八一建军节、国庆节、全民国防教育日等时机，通过国防研学、主题班会、主题演讲、唱红歌比赛等形式，广泛开展

爱国主义教育，让国防教育有趣有料有深度，激发学生梦想，涵养家国情怀。去年，该校被教育部和中央军委政治工作部授予“全国国防教育示范学校”。

“学校是青少年国防教育的主阵地，学生是全民国防教育的重要对象。”市人武部领导介绍，为常态推进国防教育进校园，他们不断拓展教育载体，深化学校“大思政”建设，通过军地共建、示范引领等方式，将国防教育融入各学校教育育人全过程，构建国防法规课、国防体育课、国防研学课等6大“国防+”课程模块，丰富学生军事知识、国防常识，真正把学校建设成为国防教育主阵地，形成“国防进校园，校园促国防”的良好局面。



近日，新疆军区某团全面开展武器装备保养工作。图为官兵对装备进行检修保养。

李江摄

江西省吉安市借力“科技+”增强国防教育吸引力

红色课堂有声有色有温度

本报讯 庞婷、特约记者龙礼彬报道：“保卫黄洋界，保卫井冈山革命根据地，冲啊！”随着一声枪响，黄洋界上枪炮声隆隆。尖锐的竹钉和沉重的滚木礮石从天而降，打得敌人四处逃窜……

6月初，在江西省吉安县油田镇延福记忆红色教培基地，一位游客轻触展厅移动滑轨屏上的按钮，随着电子屏缓缓移动，“黄洋界保卫战”精彩片段呈现在眼前。激烈的战斗场景，震撼的音响效果，让人仿佛置身战火纷飞年代。

延福记忆红色教培基地是一个以红色文化为主题的展馆，由老旧废弃影

院改建而成，经过精心打造，如今已成为集国防教育、展览展示、学习交流、红色文物馆藏于一体的多功能文化场所。“展馆内设施科技含量高、互动性强，沉浸式的参观形式和内容，打破时空限制，深受观众喜爱。”基地讲解员京会娟告诉记者。

作为红色沃土，吉安市文化底蕴深厚，拥有众多革命旧址、遗址和纪念馆。近年来，为守好、用好这块红色阵地，满足不同对象教育需求，吉安市巧借科技手段，积极创新表现形式，拓展教育载体，先后建设一批革命文物数字化管理平台及VR、AR体验产品，打造井冈山革命博物馆、三湾改编纪

念馆等网上数字展馆，让革命文物“说话”，让历史资料“发声”，确保国防教育走新又走心。

“毅安，井冈山上的生活还好吗？”“志强，井冈山上条件有限，但比起优越的条件，我更享受精神上的富足，为共产主义奋斗，是我毕生的追求……”“六一”前夕，在井冈山红色教育基地，一堂跨时空的国防教育课正在进行。来自井冈山中学的学生与革命先辈“面对面”交流互动，身临其境感受革命先辈英勇不屈、视死如归的坚韧品质。

一段跨越时空的对话，传承信仰，铭记感动。井冈山红色教育基地负责

人告诉记者，该课程以红色历史为切入点，以虚拟现实为手段，运用全息成像技术，将革命先辈光辉形象搬到课堂，让观众全景式体验革命先辈的战斗历程，达到更好的教育效果。

“红色历史是弥足珍贵的精神财富，我们希望通过科技手段丰富呈现形式，让红色历史从书本里走出来。”吉安市领导介绍，近年来，他们创新舞台情景剧、采茶戏等教学形式，应用虚拟现实视效等技术手段提升和改善单一的静态展陈模式，先后创作红色采茶戏《有益同咸》、话剧《支部建在连上》等红色作品，让红色课堂有声有色有温度。



近日，安徽省萧县人武部组织民兵分队开展训练。图为民兵跨越障碍。

段艳梅摄

河南省安阳军分区运用红色资源深入开展“新时代奋斗观”大讨论

红旗渠精神照亮奋进路

本报讯 王国杰、朱黎明报道：初夏时节，烈日炎炎。河南省安阳军分区组织民兵专业分队干部骨干及教练员集训，并利用集训之机深入开展“新时代奋斗观”大讨论，通过军事训练复盘、典型事迹分享等活动，不断激发民兵练兵备战的动力活力。

“红色资源是我们党艰辛而辉煌的奋斗历程的见证，是宝贵的精神财富。”作为红旗渠精神的发源地，安阳地区红色资源丰富。讨论中，军分区注重用活用当地红色资源，深入挖掘红色资源精神内涵，结合不同话题、区分人员层次，精心设置讨

论交流、榜样对话、恳谈答疑等环节，通过组织参训人员前往当地革命烈士纪念馆、红色教育基地等开展沉浸式、体验式见学，引导大家紧贴岗位职责查找短板弱项，逐个对表改进提高，进一步凝聚团结奋斗精气神，深化教育成效。

“无人机技术作为新兴领域新质生产力的突出代表，对于形成新质战斗力具有重要意义。我们要发扬‘自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献’的红旗渠精神，不断创新训练组织模式和方式方法，克服发展中困难，提高训练质效。”讨论中，北关区民兵排

长苏红亮分享的个人感悟，引发大家共鸣。

2020年，安阳市获批成为国家首批民用无人驾驶航空试验区。为充分发挥该市无人机产业优势，近年来，安阳市军地不断深入一线调查研究，集思广益解决难题，逐步提升民兵遂行任务能力。据悉，此次参训的96名无人机分队骨干全部取得无人机驾驶证和无人机操作资格认证。

“运用红色资源组织群众性讨论，引导大家汲取精神力量、提振奋斗状态、扫除思想尘埃。”该军分区参谋黄

开文介绍，在重温红色历史的基础上，他们组织民兵广泛开展讨论，人人检视剖析，对守常思维等进行大扫除，激励民兵当好新时代奋斗者。

“奋斗不仅是一种昂扬的状态，更是一种拼搏的精神和一份坚守的初心。”负责集训期间医疗保障的安阳干休所文职人员王苗苗结合自己的成长经历分享心得体会。刚入职时，她曾认为服务保障老干部的工作都是小事、琐事。随着对工作的深入了解，她逐渐懂得了岗位无大小，肩上责任重。“老首长们是党和军队的宝贵财富，把他们照顾好，是我们义不容辞的责任。”凭着一股子钻劲、拼劲，王苗苗不断学习充电、补齐短板，研究掌握老年人常见病护理技能，用心记录每名老干部身体、用药、家庭等情况。如今，她不仅练就了过硬的医护本领，还成为老干部信赖的贴心人。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。讨论中，民兵们纷纷表示，要不断挑战自己、超越自己，在青春赛道上跑出更好的成绩。

近日，新疆军区某团全面开展武器装备保养工作。图为官兵对装备进行检修保养。

李江摄

「暖心小屋」真贴心

辽宁省锦州市军休二所

王丹宁

“下雨了，我来借把伞”“我想借副老花镜”……上午刚过8点，走进辽宁省锦州市退役军人服务中心军休二所“暖心小屋”的老干部一波接一波。

老花镜还要借？看着一脸疑惑的笔者，军休干部李老笑着说：“这老花镜我散步、打球都不戴，可读书看报却离不开。‘暖心小屋’配备了老花镜，我就不用随身携带了。”

“成立‘暖心小屋’，是我们推动军休工作创新发展的一次尝试。”军休二所副所长赵建告诉笔者，“每天都有不少军休干部到军休所参加各种球类、棋类活动，为了给他们提供贴心服务，经过前期调研，我们决定在活动室外边开设一间‘暖心小屋’。”

麻雀虽小，五脏俱全。占地不到20平方米的小屋里，一排排货架整齐排列，上面依次贴有“暖心椅”“爱心伞”“连心簿”“方便拐杖”等标识。小到针线包、指甲刀，大到轮椅、急救箱一应俱全。笔者在物品借用登记表上看到，前一天军休干部刚归还的两根伸缩拐杖，次日上午又被借出。

“哎呀，这充电器好像坏了。”说话间，军休干部刘振侠匆匆地走进小屋，满脸歉意。

“没事儿，不是故意损坏，不用赔偿。”小屋值班员刘爽一边安慰他，一边从货架上取下一个新的充电器。“我们把物品分为新品、堪用、报废3种状态，非人为损坏都可以直接入库换新。”刘爽把损坏的充电器放进回收盒，并注明损坏时间及原因。

“暖心小屋”不仅是物资借用站，也是一处心灵港湾，工作人员会为需要帮助的军休干部提供专业的心理疏导服务。前段时间，一位军休干部的女儿突发疾病去世。此后很长一段时间，老干部精神不振，茶饭不思。“我是‘暖心小屋’的心理慰藉师。”从事5年心理咨询工作的该所职工尹宗萍告诉记者，部分军休干部丧偶或失子后会出现心理应激反应，而聊天谈心是一种常见的心理疗法。为帮助老人走出悲伤，所里工作人员轮流邀请老干部打球、下棋，并找机会和他聊天。“失去亲人后，老人对外界的感知更加敏感细腻，心理上的创伤也更难抚平，运动、聊天等方式，可以帮助转移注意

力，减轻痛苦，宣泄情绪。”尹宗萍说。

尹宗萍和老干部在“暖心小屋”聊了半个多小时后，又去屋外散步，老人的精神状态有了明显好转。

“小尹，你明天还有空吗？”临走时，老干部追问了一句。

“有空！什么时候都有空！”尹宗萍笑着说。

夜渐渐深了，“暖心小屋”的灯依然亮着，暖黄的灯光照得人心暖融融的。

贵州省贵阳市云岩区人武部

举办安全行车专题讲座

本报讯 罗鸿、李志报道：“我们在驾车出行时，要严格遵守交通规则、谨慎驾驶，文明参与道路交通……”5月底，贵州省贵阳市云岩区人武部邀请贵阳市公安交通管理局云岩分局民警走进营区，为全体人员举办了一场“交通法规进军营、文明驾驶保安全”专题讲座，进一步强化大家安全行车意识。

讲座中，民警通过播放交通事故案例视频以案释法，向大家详细分析酒驾醉驾、疲劳驾驶、超速行驶等严重交通违法行为及驾车不系安全带、打电话、随意变更车道、争道抢道等行为的危害性。同时，结合部队实际，讲解军警车

辆驾驶注意事项及交通安全法律法规，以及在日常行车中如何采取防御性驾驶技术方法，科学预防和应对突发性交通事故。

此次授课内容充实、教育性强，在全体人员中引起热烈反响。驾驶员陈大能表示：“我一定加强道路交通安全知识学习，在日常交通参与中，自觉维护行车秩序，做到安全文明出行，树立军车驾驶员的良好形象。”

据了解，云岩区人武部还组织全体人员签订《杜绝酒驾醉驾承诺书》，常态化开展酒精含量检测，督促大家以切行动自觉遵守交通法规。

江苏省南通市崇川区人武部组织民兵分队集训

辽宁省沈阳市沈北新区老兵就医尊享优待

本报讯 王建、周进冬报道：5月底，江苏省南通市崇川区人武部组织防化救援、气象水文等多支民兵支援保障分队开展为期12天的基地化集中训练。此次集训突出实战导向、紧盯岗位需求，重点围绕共同基础、专业训练和任务行动等课目展开，通过实训严考，进一步提升民兵队伍能力素质。

本报讯 袁丽、张砚淳报道：近日，辽宁省沈阳市沈北新区退役军人事务局携手沈北新区中医院举行双拥优抚健康服务项目签约仪式。根据协议，该医院将为持有优待证的退役军人和其他优抚对象发放绿色通道服务卡，提供免费健康咨询、免费体检、门诊检查检验项目自费费用优惠20%等优待服务。